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avvengono, e farle conoscere in tutti i loro 
minuti particolari, con un programma molto 
limitato ma sommamente profìcuo. 

S e i abbiamo veduto che delle persone 
modestissime, che incominciavano la car-
?ièra con l'ufficio di semplici disegnatori, 
sono divenuti ottimi funzionari per il ser-
vizio delle antichità. Ora, se per trasportare 
i nostri giovani funzionari nella trattazione 
di questioni scientifiche non sempre mature 
ed opportune, si toglie loro il mezzo di eser-
citarsi in quel campo in cui bisogna che si 
esercitino, il servizio delle antichità non 
andrà mai bene. 

CREDARCX ministro dell'istruzione pub-
Mica, l i e parleremo! 

BARNABEI . Sì, ne parleremo, perchè 
non è questo nè il luogo, nè il momento di 
trattare questo tema. Io sarei felicissimo se 
m i s i desse il modo di poter esporre il mio 
concetto a questo riguardo. 

Ma è certo che, riducendo le cose in un 
campo veramente pratico si possono otte-
aere risultati assai maggiori, a vantaggio 
anche della scienza e col decoro del Paese. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il capitolo 159 resta approvato 
In lire 20,100. 

Capitolo 160. Spese dei corsi di perfezio-
namento istituiti presso le Università per i 
licenziati dalle scuole normali oltre i fondi 
da inscriversi in corrispondenza con i pro-
venti delle tasse istituite con la legge 24 
dicembre 1904, n. 689, lire 40,000. 

Capitolo 161. Indennità per ispezioni e 
missioni in servizio dell'istruzione superiore, 
lire 30,000. 

Spese per gli istituti superiori di magi-
stero -femminile. — Capitolo 162. Istituti su 
periori di magistero femminile a Roma e a 
Firenze - Personale di ruolo - Stipendi -
Kimunerazioni per incarichi corrispondenti 
a posti di ruolo vacanti e per supplenze 
|Spese fisse), lire 209,613. 

Capitolo 163. Istituti superiori di ma-
gistero femminile - Personale - Indennità 
di residenza in Roma (Spese fisse), lire 7,800. 

Capitolo 164. Istituti superiori di magi-
stero femminile a Roma e a Firenze - Ac-
quisto e conservazione del materiale scien-
tifico e didattico - Acquisto di materiale 
per le esercitazioni, gli studi e le ricerche 
ed altre spese inerenti ai fini dei singoli isti-
tuti, lire 6,000. 

Capitolo 165. Istituti superiori di magi-
stero femminile a Roma e a Firenze - Spese 
da sostenersi con i maggiori proventi delle 
tasse scolastiche dipendenti dalla legge 28 

maggio 1903, n. 224 e da erogarsi secondo 
le dispoaizioni della legge medesima, per 
memoria. 

Spese per le biblioteche. — Capitolo 166. 
Biblioteche governative - Personale di ruolo 
- Stipendi - Retribuzioni per supplenze 
{Spese fisse), lire 1,086,790. 

CAETANI. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 

l'onorevole Caetani. 
CAETANI. Desidero richiamare breve-

mente l'attenzione dell'onorevole ministro 
sulla questione, molto importante, delle bi-
blioteche. Non si tratta del personale che 
attende alle biblioteche ma dello scopo cui 
le biblioteche tendono, vale a dire dei 
libri. 

Abbiamo in Italia un tesoro bibliogra-
fico, forse il più grande che esista al mondo: 
sparse quà e là una quantità di biblioteche, 
che dipendono in gran parte dal Governo. 

Questa preziosissima collezione, che nes-
suna fortuna di miliardario americano po-
trebbe comperare, perchè in gran parte è 
unica nel suo genere, si trova dispersa e or-
dinata con sistemi diversi, e per la maggior 
parte degli studiosi non solo irreperibile, 
ma anche in gran parte praticamente sco-
nosciuta. 

Yale a dire, noi finora non abbiamo prov-
veduto ad una cosa cui è stato pensato 
dalle altre Nazioni europee, vale a dire la 
necessità di avere un catalogo generale di 
tutti i tesori bibliografici che si trovano 
nelle biblioteche dello Stato. Lo ha fatto 
l'Inghilterra, lo ha fatto la Francia, lo ha 
fatto egualmente la Germania. 

Queste Nazioni non posseggono i nostri 
tesori, donde tanto maggiore per noi sa-
rebbe questo dovere ed inoltre anche più 
urgente per noi che per le Nazioni di cui 
ho fatto parola poc'anzi. Perciò io pre-
gherei l'onorevole ministro di esaminare 
tale questione. 

Ella, onorevole ministro, pochi giorni fa 
ha assistito alla posa della prima pietra 
della maggiore biblioteca d'Italia. Alla di-
rezione di questa biblioteca futura, e pre-
sente nello stesso tempo, ci sono alcune 
egregie persone, alle quali l'onorevole mini-
stro si potrebbe rivolgere. 

E se ella entrasse nel mio ordine di idee, 
ella potrebbe invitarle ad uno studio su 
questo argomento. E sopratutto a prepa-
rarle un piano economico ed un piano di 
azione. 

Perchè in Germania, per esempio, il Go-
verno nominò delle Commissioni di tecnici 


